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Асэн са ван не гэ тай праб ле-
мы прай шло не каль кі эта паў: 
ад амаль та таль най та бу і-
за цыі ў пас ля ва ен ны час да 
абу джэн ня ці ка вас ці дзя ку ю-
чы ма са вым пуб лі ка цы ям на 
хва лі пе ра бу до вы ў 90-я га ды 
і афі цый на га пры знан ня Ха ла-
кос ту ў па чат ку гэ та га ста год-
дзя. Тым не менш яшчэ нель-
га ад на знач на ска заць, што ў 
свя до мас ці ўсіх бе ла ру саў Ха-
ла кост дак лад на ра зу ме ец ца 
як асоб ны эле мент тра ге дыі 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

НЕ ТОЛЬКІ 
ГІСТОРЫЯ

За час Дру гой су свет най 
вай ны бы ло зні шча на шэсць 
міль ё наў яў рэ яў, ка ля 800 ты-
сяч з іх бы лі жы ха ра мі Бе ла-
ру сі. Што год у Між на род ны 
дзень па мя ці ах вяр Ха ла кос ту 
ў роз ных кра і нах све ту лю дзі 
не прос та згад ва юць тра ге-
дыю, але і аб мяр коў ва юць 
шля хі па пя рэ джан ня па доб-
на га ў бу ду чы ні. «Кож нае па-
ка лен не пра хо дзіць этап, ка лі 
трэ ба вы бі раць па між да бром 
і злом. Вы ву ча ю чы гэ тую тэ му 
і спра бу ю чы зра біць яе і сён-
няш нім бо лем, мы як раз вы бі-
ра ем той са мы шлях да даб ра 
і ра зу мен ня адно ад на го», — 
лі чыць на мес нік стар шы ні 

Са ю за бе ла рус кіх яў рэй скіх 

гра мад скіх аб' яд нан няў і аб-

шчын Ба рыс ГЕР СТАН.

Рас пра цоў ка тэ мы Ха ла-
кос ту — гэ та і вы дат ная пад-
каз ка, як на огул па да ваць 
тра гіч ныя ста рон кі гіс то рыі (а 
для на шай зям лі, дзе за гі нуў 
кож ны трэ ці, гэ та асаб лі ва 
важ на), бо, на жаль, да гэ та-
га ча су мы ўсё яшчэ ву чым ся 
пра ца ваць з куль ту рай па мя-
ці. Сён ня яшчэ і да во дзіц ца 
су праць ста яць фаль сі фі ка-
цы ям.

«Усё больш ста но віц ца 
ві да воч ным, што вы ву чэн не 
Ха ла кос ту — не толь кі гіс то-
рыя. Гра мад ства мае па трэ бу 
ў вы ву чэн ні гэ тай тэ мы і ў ін-
шых дыс цып лі нах: лі та ра ту-
ры, гра ма да знаў стве. Іс нуе 
шмат да сле да ван няў Ха ла-
кос ту і з пунк ту гле джан ня 
фі ла со фіі, па лі ты кі, эка но мі кі 
і на ват ге не ты кі. Тым не менш 
за ста ец ца пы тан не: на коль-

кі ін тэ гра ва ны ў на шым гра-
мад стве ве ды, якія на гэ тых 
да сле да ван нях за сна ва ны? 
Ці час та мы за дум ва ем ся аб 
склад ні ках ка та стро фы, аб 
дыс кры мі на цыі, аб ан ты се-
мі тыз ме, гвал це, па ру шэн ні 
пра воў ча ла ве ка? Ці час та 
пы та ем у ся бе, на коль кі ве-
ды аб Ха ла кос це ўплы ва юць 
на на шы дзе ян ні ў дзяр жа ве 

і гра мад стве? — за ўва жае 
стар шы ня праў лен ня Між-

на род на га гра мад ска га аб'-

яд нан ня «Уза е ма па ра зу мен-

не» Ан жа лі ка АНОШ КА.

«Я СА МА СА БЕ 
НЕ ВЕ РЫ ЛА...»

Фры дзе Рэй зман, ка лі па-
ча ла ся вай на, бы ло пяць га-
доў. Яна пе ра жы ла пяць з 
шас ці па гро маў Мінск ага ге-
та. Па пе ра пі се 1939 го да ў 
Мін ску пра жы ва ла 250 ты сяч 
ча ла век, 70 пра цэн таў з іх бы-
лі яў рэ я мі. Афі цый на на зва-
на ліч ба вяз няў Мінск ага ге-
та — 100 ты сяч ча ла век, ха ця 
жан чы на ўпэў не на, што ах вяр 
бы ло больш: «Ні хто не лі чыў 
за бі тых. Ва ды, ежы не бы ло. 
Кож ны дзень ад го ла ду, хо ла-
ду і хва роб па мі ра лі ты ся ча мі. 
Лю дзі не маг лі іх па ха ваць, 
тру пы вы клад ва лі ка ля ган-
ка, і іс на ва ла ка ман да, якая 
збі ра ла іх. Нем цы пры мяр-
коў ва лі па гро мы да са вец кіх 
ці яў рэй скіх свят. Ці «бра лі» 
не каль кі ву ліц, а су сед нія не 
ча па лі. Ад ной чы на ву лі цы 
Абут ко вай быў па гром. Пас-
ля ма ці пай шла ту ды, а я за 
ёй. У скве ры ка ля кі на тэ ат ра 
«Бе ла русь» лю дзі ві се лі тыд-
ня мі, іх за ба ра ня лі зды маць. 
Я са ма са бе не ве ры ла, па-
куль у бра шу ры з ус па мі на мі 
не пра чы та ла, як ін шая свед-
ка пі ша пра тое ж са мае. Ка лі 
ска жу, што па пра вым ба ку, 
ка лі ста іш тва рам да ву лі цы 
Мяс ні ко ва, цяк ла па бар дзю-
ры ра ка кры ві, ні хто не па-
ве рыць. У цаг ля ным двух-

па вяр хо вым дам ку юдэн рат 
вы ра шыў змяс ціць усіх сі рот 
прос та пад да хам, дзя цей не 
бы ло чым кар міць. Ка лі мая 
ма ці маг ла да стаць му кі, то 
ва ры ла за цір ку ў вяд ры і на сі-
ла іх кар міць. У адзін дзень па 
ге та раз не сла ся, што дзя цей 
вы ра за лі прос та ў лож ках... 
Я не ра зу мею вы каз ван ня: 
«Пры га жосць ура туе свет». 
Пры га жосць пра хо дзіць, а 
да бры ня за ста ец ца веч на. І 
я пра шу, каб толь кі да бро кі-
ра ва ла людзь мі све ту».

Мі ха іл Ро зен шэйн на ра-
дзіў ся ў ве рас ні 1940 го да, 
яму не бы ло і го да, ка лі ён 
тра піў у Бе ла стоц кае ге та ра-

зам з ма ці і сва я ка мі. Пас ля 
смер ці ма ці за стаў ся на ру ках 
у сяст ры баць кі, якая змаг ла 
пе ра даць хво ра га хлоп чы ка 
поль скай дзяў чы не. Ка лі тая 
до ма па кла ла дзі ця з ге та, 
род ныя яе спы та лі: «На вош-
та пры нес ла гэ ты труп?»

Аляк санд ра Ба ры са ва прай-
шла ла ге ры «Пя ты полк» у Ві-
цеб ску, Май да нэк і Аў швіц. 
Ме на ві та яна бы ла ад ным з 
пер шых бе ла рус кіх аў та раў 
ус па мі наў пра тыя жах лі выя 
па дзеі. «Пас ля вай ны я мно га 
хва рэ ла, у шко ле мне не ра бі лі 
пры шчэп кі. У 1950—1960 га-
дах, ужо сту дэнт кай, мя не не 
па кі да лі каш ма ры, я па пя рэдж-
ва ла дзяў чат, з які мі жы ла ў ін-
тэр на це, што ма гу ўскрык ваць, 
па ды мац ца з лож ка».

Бы лыя вяз ні па кля лі ся зма-
гац ца су праць на цыз му, уклю-
чы лі ся ў аду ка цый ную ра бо ту, 
удзель ні ча юць у здым ках да ку-
мен таль ных філь маў, ін тэр в'ю, 
су стра ка юц ца з дзець мі і мо лад-
дзю Бе ла ру сі і ін шых кра ін.

ВАР ТЫЯ ПА ВА ГІ 
І ЎВА ГІ!

У Бе ла ру сі ця пер пра жы вае 
больш за дзве ты ся чы лю дзей, 
якія па цяр пе лі ад Ха ла кос ту. Гэ-
та не толь кі вяз ні ге та і канц ла-
ге раў, а так са ма тыя яў рэі, якія 
з-за сва ёй эт ніч най пры на леж-
нас ці вы му ша ны бы лі ха вац ца 
ад пе ра сле ду на аку па ва най 
тэ ры то рыі аль бо шу каць па ра-
тун ку ў эва ку а цыі. Мно гія ў вай-
ну стра ці лі ўсё: і дом, і сям'ю. 
А ста лін ская дог ма, што не мо-
жа і не па він на быць асаб лі ва га 

«яў рэй ска га лё су» ў са вец кіх 
лю дзей, аказ вае свой уплыў і 
ця пер. На ту раль на, лю дзі не 
ха це лі і ба я лі ся рас па вя даць 
пра тое, што пе ра жы лі. А гэ-
ты страх не да ваў маг чы мас ці 
ву чыц ца, раз ві вац ца і ўлад коў-
вац ца ў жыц ці. Сён ня гэ тыя 
са ста рэ лыя не ма юць ней ка га 
асаб лі ва га, за ма ца ва на га за-
ка на даў ствам ста ту су, да дат-
ко вых іль гот ці па слуг. Пэў ная 
пад трым ка ах вяр Ха ла кос ту ў 
на шай кра і не ў асноў ным з'яў-
ля ец ца зо най ад каз нас ці гра-
мад скіх ар га ні за цый, у тым лі ку 
і за бес пя чэн не свед кам ва ен-
ных па дзей псі хо ла га-са цы яль-
най рэ абі лі та цыі.

МАС ТОК 
У МІ НУ ЛАЕ

А як да лей бу дзе раз ві вац-
ца па мяць аб ва ен ных тра-
ге ды ях, асаб лі ва з сы хо дам 
свед каў тых па дзей? Сён ня 
з'я ві ла ся но вая гру па да след-
чы каў, якая ста ла «маст ком», 
што злу чае гіс то рыю і бу ду чы-
ню, — гэ та на стаў ні кі школ. 
З ве дан нем ланд шаф ту, гіс-
то рыі, фак ту ры гэ тыя лю дзі 
ра зам са сва і мі вуч ня мі зда-
бы ва юць ма тэ ры ял, у тым лі-
ку важ ны для ме ма ры я лі за цыі 
Ха ла кос ту.

На прык лад, та кую ра бо ту 
вя дуць на стаў ні кі Ла гой шчы-
ны, дзе ў га ды вай ны бы ло 
зні шча на ка ля ты ся чы яў рэ-
яў (акт за ха ван ня на мес цы 
рас стрэ лу ўтрым лі вае толь кі 
25 проз ві шчаў). Вя дуц ца да-
сле да ван ні і ў не вя лі кіх на се-
ле ных пунк тах Ма ла дзе чан-
ска га ра ё на — Чыр во нае і 
Га ра док. Так, вуч ні Га ра доц-
кай ся рэд няй шко лы ра зам з 
на стаў ні ка мі рас пра цоў ва юць 
тур марш рут па мяс ці нах па-
мя ці Вя лі кай Ай чын най вай-
ны. А са мая пер шая края-
знаў чая шко ла, якая ста ла 
рас пра цоў ваць ва ен ную тэ-
ма ты ку, зна хо дзіц ца ў Мар'-
і най Гор цы.

Яшчэ ад на іні цы я ты ва пра-
цуе ў Ві лей цы — там ства ры-
лі пра ект пом ні ка, які рас ка-
жа пра тра ге дыю на се ле на га 
пунк та і ак тыў нае су пра ціў лен-
не (вя до мы вы вад 300 ча ла век 
праз лі нію фрон ту афі цэ рам 
Чыр во най Ар міі), а так са ма за-
ха вае ім ёны пра вед ні каў, якія 
вы ра тоў ва лі ў ра ё не яў рэй скае 
на сель ніц тва.

Вя дзец ца і но вы по шук тэм 
для дыя ло гу з пад рас та ю чы-
мі па ка лен ня мі аб Ха ла кос це. 
Гіс то рыя ста но віц ца больш 
зра зу ме лай дзе цям, ка лі яны 
ад чу ва юць, што тра ге дыя ад-
бы ва ла ся не так даў но і по-
бач з ты мі мес ца мі, дзе яны 
жы вуць. Так, у ту рыс тыч ных і 
аду ка цый ных мэ тах ужо вы ка-
рыс тоў ва ец ца аў ды я гід, аздоб-
ле ны ўспа мі на мі све дак пра ге-
та Грод на (а так са ма ство ра ны 
пра ект і «Га ра дзен скае ге та ў 
ін фаг ра фі цы»). Важ на га ва-
рыць не толь кі пра тра ге дыі, 
але і пра тое, якім бы ло жыц цё 
да вай ны і які след за стаў ся ад 
лю дзей, у га ды вай ны асу джа-
ных на па ку ты.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

ШЛЯХ ДА ДАБРА 
І РАЗУМЕННЯ,

або Якім каш тоў нас цям ву чаць свед кі Ха ла кос ту?
Мі ну лай во сен ню прай шоў не вя лі кі юбі лей, які з-за пан-

дэ міі за стаў ся не за ўва жа ным, — 20 га доў та му ў вёс цы 

Па рэч ча Пу ха віц ка га ра ё на ад крыў ся пер шы ў Бе ла ру сі 

пом нік пра вед ні кам све ту. Тут у га ды вай ны, ры зы ку ю чы 

ўлас ным жыц цём, мяс цо выя жы ха ры ха ва лі дзя цей, вы-

ве дзе ных з Мінск ага ге та. Мож на ска заць, што ме на ві та 

з уста ля ван ня пом ні ка ў Па рэч чы і па ча ло ся для на шай 

кра і ны вы ву чэн не тэ мы Ха ла кос ту.

Фры да РЭЙ ЗМАН каля пом ніка пра вед ні кам све ту 
ў вёсцы Па рэч ча Пу ха віц ка га ра ё на.

Ка лі ска жу, што 
па пра вым ба ку, ка лі 
ста іш тва рам да ву лі цы 
Мяс ні ко ва, цяк ла 
па бар дзю ры ра ка кры ві, 
ні хто не па ве рыць. 
У скве ры ка ля кі на тэ ат ра 
«Бе ла русь» лю дзі ві се лі 
тыд ня мі, іх за ба ра ня лі 
зды маць.

У рэгіёнеУ рэгіёне

ВЫ СТА ВА Ў ПО ЛАЦ КУ ПА КА ЖА, 
ЯК ЖЫ ЛІ ШКОЛЬ НІ КІ 150 ГА ДОЎ ТА МУ

У Дзі ця чым му зеі По лац ка 1 ве рас ня ад кры-

ец ца вы ста ва «З гіс то рыі школь на га сшыт ка 

XІX ста год дзя», якая не па кі не абы яка вы мі ні 

дзя цей, ні да рос лых.

«Што, ка лі та бе трэ ба бу дзе ўпер шы ню ў жыц ці 
па ста віць у сшы так кляк су і да ве дац ца, як яе вы вес-
ці з да па мо гай ней кай пра ма каш кі? Або за пі саць 
тэкст пё ра вай руч кай у про пі се, а не на браць на кла-
ві я ту ры? Або сес ці за пар ту, за якой ся дзе лі твае ад-
на год кі сто га доў та му? У гэ тым вы пад ку школь ныя 
прад ме ты пе ра тва ра юц ца ў са праўд ныя ар тэ фак ты, 
а на вед ван не вы ста вы ста но віц ца па да рож жам у 
да кам п'ю тар ную эру», — за пра шае му зей.

Гас цей ча ка юць пры на леж нас ці, звык лыя для 
на шых прод каў, але за гад ка выя для су час на га 
ча ла ве ка. Мож на бу дзе да ве дац ца, па якіх пад руч-
ні ках ву чы лі ся пра пра баб кі і пра пра дзя ду лі, ма мы і 
та ты: з чым яны ха дзі лі ў шко лу, чым і на чым пі са лі 
і лі чы лі, што вы ву ча лі. Усе жа да ю чыя, хто прый дзе, 
па бы ва юць на ўро ку ў ста рой шко ле, да ве да юц ца, 
як жы лі школь ні кі 150 га доў та му, і раз га да юць та ям -
ні цы ста ра даў ніх прад ме таў, якіх не су стрэ неш у 
до ме XXІ ста год дзя.

Вы ста ву мож на на ве даць да 20 ліс та па да.

ЖЫ ХАР ГРОД НА ВЫ КРАЎ У БАН КА 
БОЛЬШ ЗА 14 ТЫ СЯЧ РУБ ЛЁЎ 
І ПА ТРА ЦІЎ НА СВАЁ ВЯ СЕЛ ЛЕ

Гро дзен скі між ра ён ны ад дзел След ча га ка мі-

тэ та за вяр шыў рас сле да ван не кры мі наль най 

спра вы аб мах ляр стве ў буй ным па ме ры.

З ма тэ ры я лаў спра вы вы ні кае, што 30-га до вы 
жы хар Грод на з 2020 го да быў за рэ гіст ра ва ны ў 
якас ці ін ды ві ду аль на га прад пры маль ні ка. Для вя-
дзен ня роз ніч на га ганд лю муж чы на ад крыў кра му, 
у бан ку афор міў да га вор эк вай рын гу і атры маў 
бан каў скі тэр мі нал. У лю тым 2021 го да мяс цо вы 
жы хар спы ніў дзей насць, ад нак да мо ву не ска-
са ваў і тэр мі нал не вяр нуў. «Да мо ва эк вай рын гу 
вы зна чае па ра дак і ўмо вы ажыц цяў лен ня пла ця жоў 
і раз лі каў з ар га ні за цы я мі ганд лю па апе ра цы ях з 
вы ка ры стан нем тэр мі на льна га аб ста ля ван ня, пра-
ве дзе ным пры вы ка ры стан ні бан каў скіх пла цеж ных 
кар так», — рас тлу ма чы лі ў СК.

Пад час до пы ту аб ві на вач а ны рас ка заў, што яму 
вель мі па трэб ныя бы лі гро шы на ўлас нае вя сел-
ле, у су вя зі з чым ён пры ду маў не за кон ны спо саб 
за роб ку. З лю та га па са ка вік гэ та га го да, ма ю чы 
ў ка ры стан ні бан каў скі тэр мі нал, ён ажыц цяў ляў 
дзе ян ні па ад ме не не іс ну ю чых апе ра цый і вяр тан-
ню гро шай на аса біс тыя бан каў скія кар ткі. Уся го 
муж чы на вы краў у бан ка больш Br14 тыс. Гро шы, 
зда бы тыя зла чын ным шля хам, муж чы на па тра ціў 
на вя сел ле.

Аб ві на ва ча ны ві ну ў здзяйс нен ні зла чын ства 
пры знаў цал кам і кам пен са ваў ма ё мас ную шко ду 
бан ку ў поў ным аб' ёме.

ЖЫ ХАР КА ЛІ ДЫ ЗНАЙ ШЛА 
ГРЫБ-ГІ ГАНТ ВАГОЙ БОЛЬШ ЗА 5,5 КГ

Лід чан ка Аль бі на Ка жу хоў ская пры еха ла да 

ба бу лі на ка ні ку лы ў в. Верх-Кру па ва, вый-

шла пра гу ляц ца і ў по лі не да лё ка ад вёс кі 

на тык ну ла ся на грыб-гі гант.

Пры нес ла да до му, ба бу ля па кла ла на вагі — 
за ва жыў больш за 5,5 кг. Раз рэ за лі — па струк-
ту ры, ка жуць, як сыр, а пах — яр ка вы ра жа ны 
грыб ны.

Хоць і лі чыц ца пор хаў ка ядо мым гры бам, пры га та-
ваць з яго неш та, праў да, па куль не ад ва жы лі ся.

Да рэ чы, сям'я Ка жу хоў скіх — шмат дзет ная, у ёй 
вы хоў ва юц ца пя цё ра дзя цей. Дак лад ней, яны ўжо 
вы рас лі. Аль бі на — ма лод шая, у яе чац вё ра ста рэй-
шых бра тоў. Ды і са ма дзяў чын ка пой дзе ўжо ў 9-ы 
клас. На ка ні ку лы яна пры еха ла пас ля спар тыў на га 
ла ге ра, а ву чыц ца ў Грод не, у ву чы лі шчы алім пій-
ска га рэ зер ву.
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